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Sitzungsprotokoll des Pfarrgemeinderates 

der kath. Kirchengemeinde 

St. Marien Drais-Lerchenberg  
 

Protokoll der ___. Sitzung  

am: 30. 01. 24 Im KVH Beginn: 19.00 Uhr Ende: 21.15 Uhr 

Anwesend: • Susanne Schmitt • Jutta Goldschmitt 

• Pfr. Markus Kölzer • Robert Ohler • Annika Eble 

• Jutta Koy • Veronika Weiler • Ida Gödickemeier 

• Josef Hay 

•  

• Fridolin Skala •  

• Stephan Füssel • Marlene Hang •         

• Kathrin Sabisch • Stefanie Mairose •  

Entschuldigt: • Andrea Stengel •  

•  

•  

•  •  

Protokoll: Marlene Hang  Snacks:  

 
 

TOP Thema 
wird  

erledigt von/ 
bis 
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Eröffnung und Begrüßung 
Eröffnung und Begrüßung durch Stephan Füssel. 

 

 
 

Religiöser Impuls mit persönlichem Blitzlicht 
Marlene Hang liest einen Impulstext zum Blasius Tag –  
„Wenn man viel zu schlucken hat“   
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Tagesordnung und Protokoll 
Das letzte Protokoll wurde bereits im Vorhinein genehmigt. 
Die Tagesordnung wird genehmigt. 
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Info aus den Gremien 
 
Berichte aus den Kitas 
In der Kita Mk sind momentan leider viele MA krank. Deshalb gibt es 
eine Notgruppensituation 
In den vergangenen Tagen fand die rechnerische Übergabe an 
Unikathe statt in Anwesenheit von Pfr Kölzer, Maria Stauder, Josef Hay 
und Andrea Stengel. 
 
Kathrin Sabisch berichtet von der stagnierenden 
Schimmelbeseitigung in der Kita. Herr Hay berichtet:  
Das Schimmelgutachten wurde vom Gutachter erstellt. Dieses liegt nun 
der Versicherungsabteilung vor. Aufgrund des Gutachtens kann nun 
Polygon für alle Gewerke Kostenvoranschläge erstellen und der Vers. 
Abteilung vorlegen. Diese bemüht sich dann um die Genehmigung 
durch die Versicherung und erteilt Polygon dien Auftrag zur Ausführung 
Herr Hay ließ Einflüsse von Regenwasser und Schmutzwasser prüfen. 
Hier gibt es kleinere undichte Stellen. Fa Kanal Becker wird diese 
beseitigen. 
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Am 31.1. gibt es ein erneutes Gespräch. Im PGR entsteht der 
Eindruck: hier fehlt ein Architekt, der fachlich begleitet 
Kitaleitung und Stellvertretung kommen nicht zur eigentlichen Aufgabe  
Fridolin Skala berichtet von der Not der Eltern, die den Arbeitgebern 

gegenüber keinen Zusagen machen können. Den betroffenen Familien 
in unseren Gemeinden geht die Luft aus; sie haben keine Kraft mehr, 
weil es keine neuen Platzzusagen gibt. 
 
Der PGR beschließt einstimmig: es soll ein Architekt eingestellt werden 
und empfiehlt dem KVR dringend, dies zu veranlassen, natürlich in 
Zusammenarbeit mit der Geschäftsführerin. 
In der Sitzung am 19. März wird dieses Thema erneut auf der TOP 
stehen. 
 
In der Sitzung des KVR am 23.1.wurde der Antrag der KJDL um eine 
Bezuschussung des WE im September (im Versorgerhaus Maria 
Einsiedeln) noch nicht entschieden.  
Der PGR spricht sich einstimmig dafür aus, für das WE einen Zuschuss 
von 1.000€ zu genehmigen.  
 

Der Hilfsfond für das Leben (80.000€) wird in eine unselbstständige 
Stiftung in der Kettlerstiftung umgewandelt. In der Satzung wird 
festgehalten. Die Erlöse werden für Notfälle in Drais und Lerchenberg 
verwandt.  
 
Erfreulicherweise gibt es schon Spenden (4.500€) für den 
barrierefreien Zugang an der Kirche MK. 
 
Für die Kehle am Turm der Kirche SF gibt es ein Angebot in Höhe 
von 15.000€. Ein weiterer Kostenvoranschlag wird eingeholt. I 
n diesem Zusammenhang wird auch das Dach der Kita und dessen 
Sanierung geprüft. Nach einem erfolgten Antrag ist ein Zuschuss der 
Stadt (200.000€) für Sanierung ziemlich sicher. 
 
Für alle kirchl. Gebäude wurde eine Sturm- und Hagelversicherung 
abgeschlossen. 
  
Die Angebote im Advent und an Weihnachten waren vielfältig.  
Die lebendigen Adventskalender in beiden Gemeinden ermöglichen 
vielen in den Stadtteilen, sich einzubringen. Erfreulich ist hier auch das 
ökumenische Miteinander. 
 
Eine volle Kirche und ein lebendiges Krippenspiel war am 24.12. in SF 
zu erleben. 
Die ökum. Christvesper in Drais wurde witterungsbedingt in die Kirche 
verlegt. Hier war der Platz nicht ausreichend. Die Teilnahme der Kinder 
und Familie war erfreulich, allerdings auch unruhig.  
Hier muss der Ort für 2024 neu bedacht werden, natürlich auch 
ökumenisch. 
Der ökumenische Gottesdienst zu den Kindheitsevangelien nach Lukas 
fand guten Anklang. Zu bedauern war die mangelnde 
Terminbekanntgabe im Vorfeld und die fehlende Werbung in den 
Gemeinden. Künftig vielleicht als Heiligabend? Oder am 2. Feiertag? 
 



Seite 3 von 4 

Die Orgelvorstellung in MK war interessant und informativ gestaltet, 
doch sollte bei künftigen Terminen bedacht werden, dass 
Gemeindemitglieder zwischen den Jahren vermehrt unterwegs sind. 
 
Beide Sternsingeraktionen waren ein voller Erfolg;  
In SF war die veränderte GD-Zeit (10 Uhr) durch WGF hilfreich und die 
Möglichkeit, sich im ev. Gemeindezentrum zu treffen.Aleen 
Sternsingern, ihren Familien und dem Vorbereitungsteam ein herzlicher 
Dank. 
In Drais gilt ebenso den Verantwortlichen der KJDL eine große 
Anerkennung. 
Für die Aktion 2025 wäre evtl. eine gemeinsame Organisation hilfreich. 
 

Die Jugendlichen der KJDL werden im Rahmen der 72std Aktion  
in der Kita SF aktiv sein. 
 

Die FNL Sitzung war gelungen. Es musste viel improvisiert werden 
Gute Unterstützung gab es von der Ev. Kirchengemeinde. Allerdings 
sind die Räumlichkeiten nicht so gut geeignet, auch wegen der 
fehlenden Bühne. 
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Jugendarbeit 
Jugendliche auf dem Weg zur Firmung haben uns Briefe geschrieben, 
zumeist mit Forderungen in Bezug auf die brennenden Themen… 
Manches liegt davon in unserer Hand: 
Gottesdienste mit interessanter Gestaltung....wo wird er angeboten... 
Wir können uns Anregung holen z.B. ‚Wohnzimmergottesdienste‘ oder 
‚Kirche Kunterbunt‘ in Maria Magdalena – Kirche an spirituellen Orten 
in den Gemeinden an der Rheinfront 
Wer könnte sich kümmern? KJDL...will mit Pfr. Kretsch sprechen 
Gottesdienst am Reiterhof wäre u.a. ein solcher Ort. 
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Pastoraler Weg 
 
Personalsituation ab 1.2. bzw 1.7. 
Es deutet alles darauf hin, dass ein neugesendeter Gemeindereferent 
im Sommer die ausgeschriebene Stelle (Herr Sieben beginnt den 
passiven Teil der Altersteilzeit) übernimmt. 
Pfr Weißbäcker wird den Pastoralraum wieder verlassen; in anderen 
Pastoralräumen ist dringend Bedarf und in unseren Pastoralraum 
kommt Pfr. J. Kleene im Sommer.  
Der neue Verwaltungsleiter hat leider aus gesundheitlichen Gründen 
abgesagt. 
 
Zeitplan des Pastoralraums...Balkenplan und Prozessfahrplan 
Pastoralraum/Meilensteine. 
Sitzungstermine müssen künftig entsprechend dem Fahrplan gelegt 
werden (ggfls. am Samstagvormittag oder als Zoom-Konferenz).  
 
Für die Gottesdienste an den Kar- und Ostertagen wird gerade ein Plan 
ausgearbeitet (Anm. der Protokollantin: Pfr. Janik steht für das gesamte 
Triduum (Gründonnerstag bis Ostern) zur Verfügung)  
 
„Durchkreuzte Wege“ Kreuzweg am Karfreitag im Zaybachtal. 
Der Ökum. Kreuzweg in Drais wird wieder gestaltet vom ökum. 
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Kapellengottesdienstteam – von 10 Uhr-17 Uhr individuell an sieben 
Stationen; um 13 Uhr beginnt ein gemeinsamer Gang am Dorfplatz 
Die Karfreitagsliturgie für St. Marien wird um 15 h als WGF (St. Füssel) 
in SF gefeiert. 
 
Osteraktion der KJDL von Gründonnerstag auf Karfreitag,  
wie seit vielen Jahren, in diesem Jahr in Drais. Abschluss könnte ein 
Kinderkreuzweg sein.  
 
Der Projektchor mit 50 Sängerinnen und Sänger hat am 21.1.  
den Gottesdienst in St. Bernhard mitgestaltet – ein sehr gutes 
gemeindeübergreifendes Projekt, das das Zusammenwachsen im 
Pastoralraum fördert. Geplant sind solche Gottesdienste 3x im Jahr 
(vorher jeweils 3 Proben). 
 
Die Pastoralraum-Wallfahrt am 4. Mai geht nach Dieburg – ein Bus 
wird an den Gemeinden mit Anmeldungen halten. 
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Termine  
*Gemeinsame Sitzung aller PGR’S am 7. März 24 um 19.30 Uhr in St. 
Bernhard 
*Pastoralraumversammlung am 15. März um 19 Uhr in St. Bernhard  
und online 
*Erstkommunion am 07.04. in SF 
*Verabschiedung Marlene Hang am 09.04. um 16 Uhr im Altenzentrum 
*Jugendgottesdienst im Altenzentrum am 26. Mai um 10.15 Uhr 
*Sommerfest im Altenzentrum am 2.6. 
*Sommerfest in SF 16.6.  
*Verabschiedung GR Harald Sieben am 23.6.; evtl. gestaltet die KJDL 
diesen Gottesdienst mit. 
*Zeltlager der KJDL im Brexbachtal vom 11.08.2024 bis 20.08.2024. 
 
PGR-Sitzungen: 
am 19. März um 19 Uhr im Altenzentrum, 
und evtl. am 21.5. 19 Uhr und 9.7. um 19 Uhr 
 

 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

 

Nächste Sitzung: 19.03.2024  19.00 Uhr            Im Altenzentrum 

Geistlicher Impuls: Marlene Protokoll:   Snacks: Marlene 
 
Mainz, den 13.02.2024 

 

           gez. Stephan Füssel                       gez. Marlene Hang 

 
           Prof. Dr. Stephan Füssel, PGR-Vorsitzender     Protokollantin 


